

РЕГУЛИРОВАНИЕ ЛИЧНЫХ НЕИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СУПРУГАМИ НА ОСНОВЕ БРАЧНОГО ДОГОВОРА

Птичкина С.А., старший преподаватель УО «БрГТУ»

Брачно-семейное законодательство Республики Беларусь не даёт определения брачного договора. Но это определение можно вывести исходя из целей заключения брачного договора, установленных ст. 13 КоБС Республики Беларусь: в целях укрепления брака и семьи, повышения культуры семейных отношений, осознания супругами своих прав и обязанностей, ответственности за детей и друг за друга супруги могут заключить брачный договор. Исходя из этого можно сделать вывод, что брачный договор – это договор, регламентирующий не только имущественные отношения между супругами, но и личные неимущественные отношения (в частности связанные с воспитанием детей). Брачный договор носит преимущественно гражданско-правовой характер, может содержать условия, сходные с отношениями мены, дарения, найма и т.д., хотя, как уже было указано, может регулировать и отношения, связанные с личными неимущественными отношениями.

Что касается определения брачного договора с точки зрения классификации сделок, брачный договор можно отнести к двусторонним, консенсуальным (для возникновения которых достаточно достижения соглашения о совершении сделки), как правило бессрочным сделкам. Заключение брачного договора в Республике Беларусь возможно в любое время (ст. 13 КоБС Республики Беларусь) например, и после 10 и после 40 лет нахождения в браке. Но брачный договор, заключенный между лицами, вступающими в брак, вступает в силу со дня регистрации заключения брака.

Итак. В соответствии со ст. 13 КоБС Республики Беларусь предметом брачного договора могут быть не только имущественные отношения, но и личные неимущественные отношения между супругами, в частности по поводу форм, средств и методов воспитания детей, их места проживания с кем – либо из супругов, размера алиментов на детей, порядка общения с детьми отдельно проживающего родителя. В брачном договоре супруги могут установить как общие, так и конкретные условия, связанные с обязанностями супругов по воспитанию детей, причем, как в отношении уже существующих детей, так и тех, которые появятся в будущем (например, брачным договором может быть предусмотрено, что отец должен трижды в неделю читать детям сказки в течение получаса до достижения детьми шестилетнего возраста).

Такие условия, включенные в брачный договор, позволят избежать в последующем споров, связанных с реализацией родительских прав и обязанностей. В частности, супруги могут предусмотреть, что в случае расторжения брака дочь проживает по месту жительства матери, а сын – по месту жительства отца. При этом отец имеет право не менее трёх часов в неделю общаться с дочерью, а мать – с сыном.

Помимо этих вопросов в брачный договор могут быть включены иные вопросы неимущественного характера, например о наличии или отсутствии в семье домашних животных, их видах, количестве.

В брачном договоре не могут присутствовать положения, противоречащие законодательству. Так, брачный договор не может ограничить свободу супругов в выборе занятий, профессии, места жительства, не может содержать положений, в силу которых один из супругов, вступая в брак, обязуется уволиться с работы, отказаться от участия в спек-

таклях, исполнения песен и т.п. Договор не может обязать супруга проживать всегда по месту жительства второго супруга или наоборот, проживать отдельно.

Кроме того, согласно Указаниям о порядке нотариального удостоверения, изменения и расторжения брачного договора, утвержденным приказом Министерства юстиции Республики Беларусь от 15.11.1999 года № 243, «поскольку предметом брачного договора могут быть личные неимущественные отношения, необходимо учитывать, что достигнутые соглашения не должны нарушать конституционные права и свободы граждан и противоречить нормам международных договоров Республики Беларусь». В брачный договор, например, не может включаться требование о том, чтобы супруг, участвуя в выборах Президента Республики Беларусь, голосовал исключительно за соответствующего кандидата. Также в соответствии с вышеназванными Указаниями не могут быть включены в брачный договор соглашения:

- ограничивающие правоспособность или дееспособность супругов;
- уменьшающие установленный законом размер алиментов на несовершеннолетних детей;
- другие соглашения, противоречащие законодательству.

Подобные положения брачного договора будут недействительными.

Рассматривая ответственность сторон по брачному договору необходимо отметить, что возможность ее применения наряду с правовой природой условий договора зависит также от воли сторон при совершении брачного договора. Специфика использования положений Гражданского кодекса об ответственности сторон за нарушение обязательств (гл. 25 ГК Республики Беларусь) в отношении брачного договора заключается в том, что он регулирует не только имущественные, но и личные неимущественные отношения супругов. Так, в случае нарушения порядка общения с детьми отдельно проживающего родителя или неисполнения родителем обязанности читать сказки несколько раз в неделю допустимо предположить предусмотренную брачным договором систему штрафов, взыскиваемых супругами в пользу друг друга. Однако данный подход представляется достаточно спорным. Другой подход заключается в том, что на практике в случае нарушения обязательств одной из сторон брачного договора в отношении второй стороны вряд ли будет применена имущественная ответственность.

При существующей культуре брачно-семейных отношений установление имущественной ответственности за нарушение положений брачного договора, регулирующих личные неимущественные отношения, скорее всего не будет способствовать укреплению брака и семьи как основной цели заключения брачного договора. Однако нельзя отрицать, что введение в него подобной нормы (об имущественной ответственности) безусловно, отвечает таким целям заключения брачного договора, как осознание супругами своих прав и обязанностей и ответственности за детей.

В настоящее время, поскольку законодательством Республики Беларусь о браке и семье не предусмотрено иное, в соответствии с частью 3 пункта 1 статьи 1 ГК РБ отношения, связанные с брачным договором, могут регулироваться гражданским законодательством, т.е. на них распространяются общие положения о сделках (в том числе имущественная ответственность за нарушение условий). В целях укрепления брака и семьи представляется возможным рекомендовать законодательство урегулировать вопрос об установлении ответственности за нарушение положений брачного договора, касающихся личных неимущественных отношений в законодательстве о браке и семье. В частности, законодатель в рекомендательном порядке может предложить ряд альтернатив имущественной ответственности.